

DIRECCION-REDACCION Y TALLERES: CALLE DE LA PALMA, N.º 9 TELEFONO 233 ADMINISTRACION: COSO DE G. HERNANDEZ, N.º 45

EL PUEBLO DIARIO DE LA REPUBLICA

ADVERTENCIAS No se devuelven los originales. El hecho de publicar un artículo, no significa solidaridad con el mismo. HUESCA - AÑO II - NUM. 264

La visita de una personalidad argentina

El día 5 de Mayo llegará a Madrid el vicepresidente de la República Argentina

Se hospedarán en el Palacio Nacional y será obsequiado por el Jefe de Estado y por el Gobierno

MADRID, 29.—El día 5 del próximo Mayo llegará a la capital de España el vicepresidente de la República Argentina con su séquito.

El señor Roca se hospedarán en el Palacio Nacional. En su honor se celebrará un banquete de gala y varios actos que organiza el Gobierno.

El estado de Bienvenida

Dentro de la gravedad, el herido ha experimentado ligera mejoría

MADRID, 29.—El apoderado de Manolo Bienvenida, don Domingo Uriarte, interrogado por los periodistas, les ha dicho que el diestro, dentro de la gravedad, había experimentado ligera mejoría.

El herido se encuentra más animado, aun cuando los médicos nada dicen respecto a las posibilidades de una cura inmediata.

Por el Sanatorio de Toreros continúan desfilando numerosas personas que se interesan por el estado de salud de Manolo Bienvenida.

El viaje oficial del Jefe de Estado

Hoy, a las diez de la mañana, saldrá con dirección a Bilbao el señor Alcalá Zamora

MADRID, 29.—Mañana a las diez, en el expreso de Irún saldrá con dirección a Bilbao el Presidente de la República, acompañado de su séquito.

En Bilbao se prepara al Jefe del Estado un grandioso y entusiasta recibimiento.

De Enseñanza INSPECCION

Han solicitado tomar parte en el Curso de perfeccionamiento los maestros de Ansó, Almunia de San Juan, Piedrafita, Lamata, Eripol, Torres de Montes, Osán, Robres, Fiscal y Guardia.

En la «Caceta» del 28 corriente, por orden ministerial de 18 del mismo mes, se crean provisionalmente las siguientes escuelas en esta provincia:

Sobrecastell, una mixta; Berganuy, una mixta; Azanuy, una de niños; Hospitalet, una mixta; Pardinella, una mixta; La Ribera de Aball, una mixta; San Justo, una mixta; Gistáin, una de párvulos; Huesca, una de niñas; Laluega, una de niños y otra de niñas; Lalueza, una de niños y otra de niñas; Algayón, una de niños.

Han dimitido sus cargos los señores Sánchez Román y Pittaluga

Por el contrario el doctor Marañón renuncia el acta de diputado para seguir desempeñando su cargo en la Junta de Relaciones Culturales

MADRID, 29.—El ministro de Estado ha recibido esta mañana a los periodistas. Les ha manifestado que en virtud de la ley de Incompatibilidades, que les alcanza, habían dimitido sus cargos en la Junta de Relaciones Culturales y de Obras Pías, los señores Sánchez Román y Pittaluga.

Por el contrario, el doctor Marañón ha preferido mantener su cargo en dicha Junta y ha renunciado el acta de diputado a Cortes.

EN DEFENSA DE «RIEGOS DEL ALTO ARAGON»

La Diputación Provincial, en su sesión de ayer, acordó telegrafiar a los Poderes Públicos advirtiendo el grave trance en que se colocaría a la provincia de Huesca si se atentase contra los Grandes Riegos.—Llamamiento a todas las entidades, y reunión de las mismas.—Otros acuerdos interesantísimos

La Diputación Provincial, celosa vigilante de cuanto atañe a la defensa de los intereses provinciales, ha tenido el rasgo adecuado a las graves circunstancias que atravesamos. Sin perder momento, sin esperar confirmación oficial a las noticias y rumores circulados, se apresuró a exteriorizar su pensamiento y a apuntar las actitudes que hay que tomar ante los acontecimientos.

He aquí cómo se expresó la Comisión Gestora:

Primeramente por rumores circulados por esta capital, y más tarde por noticias particulares merecedoras de absoluto crédito, dada su situación y procedencia, sabemos que en los altos centros oficiales de donde emanan las disposiciones sobre política hidráulica, se han presentado objeciones que ponen en peligro el desarrollo y vida de los «Riegos del Alto Aragón».

Sabemos asimismo que este problema fundamental para la provincia de Huesca, se halla en el punto crítico, en la fase más peligrosa por la inminencia de adoptar sobre él una determinación decisiva.

La Diputación provincial de Huesca no puede en manera alguna estar al margen ni en expectativa ante estas circunstancias. El asunto es de tal gravedad e importancia, que no procede esperar noticias oficiales, sino manifestarse enérgicamente en contra de todo intento que signifique merma de sus aspiraciones en los problemas hidráulicos.

Esta Corporación provincial tiene el deber de advertir con su voz de alarma el peligro que se cierne sobre el Alto Aragón, para que éste se apresure a manifestarse unánime y apretadamente a la defensa de sus más grandes intereses representados por los «Riegos del Alto Aragón».

Proponemos, pues, que hoy mismo se expidan telegramas a los señores ministro de Obras Públicas y director general de Obras Hidráulicas, en el sentido de que la provincia de Huesca está alarmada ante los rumores y noticias circulados de que las obras de «Riegos del Alto Aragón» están en peligro, y que siendo esta la más cara y grande aspiración de toda la provincia, habría de surgir una protesta enérgica y unánime cuyas consecuencias son difíciles de prever por creerse en posesión absoluta de justicia y razón técnica y socialmente consagradas en la legalidad y en la práctica.

Además y sin perjuicio de lo antedicho, creemos que urge hacer un llamamiento a todas las entidades provinciales de carácter particular y oficial, para que mañana concurren a esta Diputación, y, enteradas del asunto, tratar de la conveniencia de ir a una acción conjunta en defensa de los «Riegos del Alto Aragón».

El émulo de Julio Verne, fracasa

Los órganos técnicos asesores del ministerio de Obras Públicas rechazan los fantásticos planes elaborados por el señor Lorenzo Pardo

La Comisión de Obras Públicas, en vista de esto, ha convenido que por el ministro del ramo se redacte otra propuesta, más en armonía con la realidad nacional

La reunión de la Comisión de Obras Públicas con el ministro del ramo, ha sido movida, porque según ha expuesto el señor Prieto, el proyecto de Obras Públicas elaborado por el ingeniero don Lorenzo Pardo, del que habló en la Cámara hace varias semanas, ha sido rechazado por los órganos técnicos asesores del ministerio, que por lo menos proponen bastantes modificaciones.

En vista de la información verbal del ministro, se ha convenido que éste redacte otra propuesta y que en su día la someta al examen de la Comisión.

N. de la R.—Con verdadera extrañeza hemos recibido telefónicamente la anterior noticia, sola. Y decimos extrañeza y decimos sola, porque después de una desautorización tan fulminante dada por los más altos prestigios de la ingeniería española, lo lógico y lo decoroso era la dimisión inmediata e irrevocable de don Manuel Lorenzo Pardo.

Para dar cumplimiento a lo dispuesto por la Superioridad, respecto a la festividad del Primero de Mayo, EL PUEBLO no se publicará el martes, para que sus redactores, tipógrafos y empleados puedan celebrar la Fiesta del Trabajo

común por el que tanto luchó toda la provincia.

La Asamblea aprobó la actuación de la Diputación provincial.

Seguidamente el señor Cajal explica cómo supo lo que ocurría en torno al asunto de los Grandes Riegos, cosas que se desenvolvían en la penumbra, pero no tanto que no trasluciese a personas que informaron al señor Cajal en forma que se imponía su «voz preventiva» lanzada en la Prensa. Termina diciendo que en brevísimo plazo sabrá la opinión pública detalles y personas que han jugado principal papel en este asunto, y que, a su juicio, se impone el traslado de una Comisión a Madrid para informar al ministro en nombre de la zona regable y contrarrestar otro informe técnico sometido a su aprobación.

El alcalde ejerciente señor Delplán, tras aplaudir la actitud adoptada por las representaciones presentes, da lectura al Plan de Obras Hidráulicas que afectan a esta provincia, para deducir el gravísimo perjuicio que se irrogaría con la suspensión o desarticulación de las mismas, tan prometedoras y llenas de esperanzas de redención.

El señor Viu hace resaltar lo dicho por el señor Delplán, tan halagador para la zona del Cinca, pues ahora se ve el firme y decidido propósito existente de ejecutar obras en ella, cosa que hasta la fecha no se había intentado más que en pequeña escala. Tanto es así, que la zona del Cinca estaba descontenta de la actuación seguida hasta ahora.

Y, precisamente, ahora, cuando se iniciaba una etapa eficaz, es cuando se intentan arrebatar las obras de los Grandes Riegos. Afirma que contra tan insensato intento la zona del Cinca se levantará como un solo hombre. Termina diciendo su extrañeza de que entre los planes de Obras no se mencione el Pantano del Vero, cosa que achaca solamente a omisión involuntaria, pero merecedora de aclaración.

El entusiasta socialista D. José M.º Calvo Garin, de Torralba de Aragón, recuerda las anteriores campañas para la aprobación del Proyecto. Dedicó frases de cariño a la memoria de don Joaquín Montestruc, y se congratula de que Huesca, la capital, esté ahora tan gallarda y vigilante en defensa de los intereses provinciales. Dice que la Confederación fué para muchos un bote de miel donde chuparon a placer, y, como terminaron su contenido, quieren romper el bote.

El presidente de la Cámara de Comercio señor Gascón de Gotor, en nombre de la entidad, se adhiere y suma a todo lo expuesto, y también a acompañar a la Comisión que vaya a Madrid, pues el asunto está situado muy por encima de todo otro y es merecedor de que se le preste la máxima atención, cariño y asistencia.

El señor Tierz, secretario de Lanaja, da cuenta del espíritu que anima a aquel pueblo, dispuesto, como siempre, al sacrificio por los Grandes Riegos.

El señor Gascón de Gotor hace otra vez uso de la palabra, y dice que hoy, en la Asamblea de trigueros, llamará la atención de los regantes de la provincia de Zaragoza para que igualmente se apresten a la defensa.

Finalmente se acuerda, por unanimidad, un voto de gracias a don Jorge Cajal por haber facilitado los datos que han permitido este movimiento de opinión.

Quedó acordado que mañana lunes, en el rápido de mediodía, salga para Madrid la Comisión pro defensa Grandes Riegos, que será integrada por representantes de la Diputación, Ayuntamiento, Cámara de Comercio, Prensa, don Jorge Cajal, Asociación Patronal, Cámara de la Propiedad Urbana, y los representantes de la zona regable que acudan al ll-

Manifestaciones del señor Azaña

Lo que ocurra, si ocurre algo, se planteará y resolverá en el Parlamento

No hay por qué pensar en crisis, ni hacer caso de las listas de nuevos ministerios que se han hecho circular sin el menor fundamento

MADRID, 29.—Los periodistas que hacen información en el ministerio de la Guerra, han sido recibidos por el señor Azaña.

Le han preguntado por noticias políticas, diciéndole que la expectación era muy grande. El señor Azaña ha contestado:

—Pues no hay más noticias políticas que lo ocurrido ayer y lo que la semana próxima pueda producirse. Lo único que puedo afirmar es que de ocurrir algo será dentro del Parlamento.

—¿Y de crisis? —No hay por qué hablar de crisis. —Pues ya se han hecho circular varias listas del nuevo ministerio, en una de cuyas combinaciones figura usted como jefe de Gobierno.

—No hagan caso de eso. Ya saben ustedes que en España siempre han circulado esas listas y muy rara vez han acertado en sus vaticinios.

Se conceden poderes excepcionales al Gobierno del señor Alexandri

SANTIAGO DE CHILE.—Ha sido aprobado por el Senado un proyecto de Ley que ya mereció la aquiescencia en la Cámara de los Diputados por virtud del cual se conceden poderes excepcionales al Gobierno presidido por el señor Alexandri.

Los poderes que se conceden son tan amplios que puede decirse que convierten al Gobierno en una dictadura.

La apertura de los estancos el día primero de Mayo

Por orden ministerial de 27 del corriente, se dispone que el día primero de Mayo las expendurias de tabacos abran sus establecimientos hasta las once horas del mismo, quedando autorizadas para el cierre a partir de dicha hora.

TEATRO OLIMPIA

Hoy, DOMINGO: (Sexta de abono) Estreno de la modernísima superproducción AUDIENCIA IMPERIAL, por Marta Eggerth, Paul Herbig, Willy Eichberger. Música de Johann Strauss.

El llamamiento que telegráficamente se les ha hecho

Telegramas que se cursaron

Ministro Obras Públicas.—Madrid: Reunidos Diputación entidades representativas intereses toda provincia Huesca ante noticias alarmantes peligro plan Riegos Alto Aragón, redención país, que anulado sería ruina y miseria, dirigense V. E. encareciendo no se cometa tamaño atentado vida Alto Aragón que significaría hundimiento total provincia.

Goll, presidente Diputación; Delplán, alcalde; Gascón de Gotor, presidente Cámara de Comercio; Compañé, presidente Patronal; Jorge Cajal; Otín, presidente Dependientes Comercio; Arizón, Cámara Propiedad; Sin, del Partido Radical Socialista; Fermín López, socialista; Sender, Asociación Labradores; Tierz, secretario Lanaja; Calvo, propietario; Queral, representación Colegio Agentes Comerciales; Prensa, Ena.

Alcalde de... Reunidas fuerzas vivas acordado salir para Madrid lunes doce mañana para defender obras Grandes Riegos, interésse su presencia reunión aquí Diputación lunes diez mañana.—Coll, presidente Diputación.

¡La de crímenes que se cometen a la sombra de Pitágoras! En cuestiones de elecciones ponen ceros a montones.

La imaginación calenturienta de los pollos de la R., ve diez donde hay uno.

Y lo dicen. Y lo escriben. Con una desfachatez que asusta. Dentro de muy pocos días, con seguridad absoluta, probaremos, con elocuencia de Demóstenes, el crimen que los de la R. han cometido con Pitágoras, que, el pobre, ni se ha metido en nada ni ha dicho nada.

¡Ni Pío!

Les debemos diez toneladas de risa a esos flamantes radicales-agrarios... de Administración local.

# Olimpia

- HUESCA -

Hoy, DOMINGO (Sexta de abono)

ESTRENO de la modernísima superproducción

## Audiencia Imperial

Por **Marta Eggerth, Paul Herbig y Willy Eichberger**  
Música de **Johann Strauss**

A mi clientela y al público en general

Se sirve a domicilio  
**LECHE DE VACA**  
embotellada y precintada  
Garantía máxima - Higiene absoluta  
Avisos: Despacho de

**Mariano Ramón**  
Porches del Mercado

(junto a la pescadería de Buonamis)

Teléfono 212 HUESCA

## Vinos...

- Tinto Mancha... 0,55 litro
- Id. Viejo... 0,70 id.
- Id. País... 0,45 id.
- Dorado viejo... 0,60 id.
- Pajarilla... 0,60 id.
- Moscatel... 1,30 id.
- Rancio... 1,30 id.

BODEGA:  
**Plaza Navarrico**

### Delegación de Hacienda

Nota de señalamiento de pagos para el día 2 de Mayo.

Don Francisco Ramiá, 246'75 pesetas; don Juan Montardit, 279'65; don Andrés Hermosa, 119.367'93; don Isaias Castillo, 70.008'46; don Miguel Escoll, 118.174'34; don José P. Pérez, 244.899'40; don Salvador Cañiz, 52.720'02; don Conrado Barrio, 31.406'04; don Gregorio Burgos, 1.366'79; don Manuel Clemente, 13.059'24; don Florencio Escudero, 1.260'01; don Agustín Martínez Ollala, 8.029'62; don Santiago Bueno, 1.650; don Segundo Martínez, 2.101'67; don Narciso Tornés, 208'32; doña Emilia Oliván, 1.558'34; don Ricardo del Arco, 758'33; don Luis Palacin, 9.238'66; don Carlos Larrosa, 161'67; señor Depositario Pagador (Clases Pasivas), 50.000; don Adolfo Puertas, 30.059'47; don Francisco López, 16.061'78; don José María San Agustín, 14.944'82; don Pedro Crespo, 1.362'50; don Santiago Laguna, 241'25; don Mariano Albás, 3.544'35; don Francisco Aseaso, 3.937'50; don Jesús Urcia, 4.025; don Francisco Santamaria, 2.091'25; don Santiago Acín, 8.097'52; don Manuel Mata, 5.266'82; don León Alfredo Sanz, 775'01.  
Importa el señalamiento, 816.892'51 pesetas.

"Editorial Popular S. A., - Huesca

### Servicio de trenes

#### Llegadas:

De Tardienta, a las 6'2 horas.  
De idem, a las 8'28 idem.  
De Ayerbe, a las 10'40 idem.  
De Tardienta, a las 12 idem.  
De idem, a las 13'40 idem.  
De Barcelona, a las 17'57 idem.  
De Zaragoza, a las 18'30 idem.  
De idem, a las 23'10 idem.

#### Salidas:

Para Zaragoza, a las 7'30 horas.  
Para Lérida, a las 10'47 idem.  
Para Zaragoza, a las 12'20 idem.  
Para idem, a las 16'45 idem.  
Para Jaca, a las 8'33 idem.  
Para idem, a las 18'10 idem.  
Para Tardienta, a las 18'33 idem.  
Para Barcelona, a las 21'09 idem.

### Autobuses

Zaragoza. — Salida, 8'30 mañana.  
Idem. — Llegada, 7'30 idem.  
Barbastro. — Salida, 2'30 tarde correo.  
Idem. — Idem, 7 idem.  
Idem. — Llegada, 7 mañana.  
Idem. — Idem, 10'30 idem correo.  
Sesa-Sariñena. — Salida, 3'30 tarde correo.  
Idem idem. — Llegada, 8'15 mañana correo.  
Almudévar-Tormos. — Salida, 5'30 tarde.  
Idem idem. — Llegada, 9 mañana.  
Alcalá de Gurrea. — Salida, 5 tarde.  
Idem. — Llegada, 9 mañana.  
Ayerbe (por Bolea-Loarre). — Salida, 4 tarde correo.  
Idem. — Llegada, 9 mañana, idem.  
Colungo. — Salida, 3'30 tarde, idem.  
Idem. — Llegada, 9 mañana, idem.  
Laluenga. — Salida, 3'30 tarde, idem.  
Idem. — Llegada, 9 mañana, idem.  
Robres. — Salida, 4'30 tarde, idem.  
Idem. — Llegada, 9 mañana, idem.  
Grañén. — Salida, 4'30 tarde, idem.  
Idem. — Llegada, 9'30 mañana, idem.  
Bespén. — Salida, 4 tarde, idem.  
Idem. — Llegada, 9 mañana idem.

### BOTONES

con buenos informes, se necesita en el Bar León d'Or.

EL PUEBLO es el diario mejor informado de política hidráulica y problemas agrarios.

## Teatro Odeón Empresa SAGE

Teléfono núm. 2

SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS

Hoy, domingo 30 de Abril: A las cuatro y media, siete y diez y media

Sensacional estreno de la superproducción más sensacional de la temporada explicada en Español,

**BUSCANDO FIERAS VIVAS** aclamada por la crítica española y extranjera como la mejor producción en su clase, superando en todo momento a TRADER HORN y AL ESTE DE BORNEO.

No deje usted de verla  
Unico día de su exhibición

### DEPORTES

Hoy se juega en la capital de Yugoslavia el segundo partido entre su selección nacional de fútbol y la de España. El primer partido, que se jugó en Oviedo y sirvió de jornada inaugural del magnífico Estadio de Buenavista, terminó con la victoria de los hispanos por dos goals a uno, resultado que constituyó una sorpresa, dada la diferencia que los historiales de ambas naciones hacía esperar.

El juego de los croatas también sorprendió y gustó bastante, debido principalmente a la rapidez de sus elementos, grandes shotadores además.

Yugoslavia ha ido paulatinamente mejorando su fútbol, debido sin duda a los numerosos partidos que sus equipos conciertan con los de la Europa central, cuyo juego es de sobra conocido por nuestros aficionados. Podríamos hablar bastante de resultados logrados por los yugoslavos, pero solamente resaltaremos la magnífica campaña realizada por su equipo nacional en los campeonatos del mundo de Montevideo, donde llegó a las semifinales, siendo eliminada—teniendo que ser eliminada—nada menos que por Uruguay. Con los búlgaros son los mejores futbolistas de los Balkanes, aun cuando Rumania, cuyos progresos tuvo ocasión de evidenciarlos también en el mismo torneo de Montevideo, les pisa los talones. Yugoslavia es vencedora de Francia en París por dos tantos a cero hace dos temporadas y sus mejores equipos—el Grandsjasky de Zagreb y el

Zagreb (Agram)—han resuelto partidos favorablemente frente a algunos españoles de prestigio.

Como detalle importante, recordemos que el Madrid F. C., en su victoriosa tournée por Europa, perdió en Zagreb por dos a uno en un partido nocturno, lo cual demuestra la importancia que allí ha alcanzado el fútbol, puesto que en España todavía no ha llegado a ser tan «espectacular».

De sus jugadores destaca el medio centro Stefanovich, que hasta hace poco ha venido jugando como profesional en un club francés. Desconocemos si hoy se enfrentará a los españoles, puesto que no se ha publicado aún la alineación del equipo.

Con estos datos creemos que los lectores tendrán formado un juicio que, aunque no se puede ajustar en absoluto al valor real del equipo de Yugoslavia, sí puede proporcionar una ligera idea sobre el resultado del choque de mañana. Nosotros, por nuestra parte, no pronosticaremos; sólo seguiremos creyendo, hasta mañana, que el triunfo ha de ser pequeño, sin estridencias, y que Yugoslavia se halla en mejores condiciones que España para alcanzarlo, porque, por deficientes que sean, siempre serán mejores que las que establezcan la valía de nuestro equipo, que sólo lleva cuatro o cinco jugadores buenos, y que, aunque son todos los mejores disponibles, no debemos olvidar que estamos obligados desgraciadamente a escribir: «los mejores disponibles...»

# CALIDAD GUSTO ECONOMIA

Tres puntos interesantes para toda mujer, todo ello puede usted conseguirlo, a partir del día DOS de MAYO en nuestra sección de SEDAS

## Almacenes de San Pedro S. A.

## HUESCA

# BEBED ANIS DE LA ASTURIANA

ES EL MEJOR

Casa **Cabrero**

Los mejores aceites puros de oliva

Casa **Cabrero**

Coso García Hernández, 103 Teléfono 91-R  
**HUESCA**

Sólo con el arado vertedera



patentado por Luis Tomás Riverola, con el mínimo esfuerzo.  
¿Su coste de conservación? Insignificante.  
¿Su manejo? Sencilísimo.  
¿Quién lo usa? Todo aquel que lo conoce.  
¿Quiénes lo recomiendan? Todo el que lo usa.  
¿Su peso? 25 kilos con el timón inclusive.  
¿Su precio? 44 pesetas dispuesto para el trabajo.  
Haga una prueba y me agradecerá la indicación.

**CONTRATISTAS** Adquiriendo los postes indicadores para carreteras que construye la casa de **Luis T. Riverola (Binefar)**

cumpliréis con las exigencias de la contrata y de la economía  
**PRUÉBELO Y SERÁ SU CLIENTE**

Fábrica de sellos de caucho

Manufactura de toda clase de grabados. Placas grabadas químicamente, precintos de todas clases, foliadores, imprentillas, sellos caucho elástico, almohadillas y tintas para sellar. Los pedidos de sellos de caucho son servidos a las veinticuatro horas.

Pidan precios y catálogo.  
Dirigirse a **J. San Agustín**  
Palza de la Universidad, 8 Teléfono 54  
**HUESCA**

**Muebles-Bazar Lasaosa-Ferretería**

LA CASA IMPRESCINDIBLE DE TODO BUEN COMPRADOR  
Grandes Almacenes de Muebles Muebles de lujo Muebles económicos  
Grandioso surtido en Camas Doradas y Niqueladas - Juegos completos de Dormitorios y Comedores al alcance de todos.-En todos los gustos.-En todos los precios.-FERRETERIA EN GENERAL.-Útiles y Herramientas.-Herrajes para obras, Clavazón, etc., etc.-BATERIA DE COCINA, LOZA Y CRISTAL. ARTICULOS PARA REGALO.-HULES.-PLUMEROS.-Secciones de artículo de Viaje.-Material eléctrico.-Aparatos de luz.-Planchas.-Hornillos, etcétera. Sección de ARTICULOS DE CAZA Y ARMERIA.-Escopetas «Sarasqueta» y de las mejores marcas.-Gran surtido en Cartuchería y demás accesorios de caza.-PRECIOS SIN COMPETENCIA.

Coso G. Hernández, 9-11 - BAZAR LASAOSA - Teléfono 188 - HUESCA  
Artigas, 10

¡INDISCUTIBLE!  
EL TRATAMIENTO MODERNO MÁS RÁPIDO Y EFICAZ  
**PECTO-GRIETINE**  
CONTRA LAS  
**GRIETAS DE LOS PECHOS**  
Y AFECCIONES DE LA PIEL QUEMADURAS, HERIDAS INFECTADAS, SABAÑONES ULCERADOS, VARICES, ETC.  
RECHACE TODO PRODUCTO ANALOGO DE VENTA EN LAS FARMACIAS

ALMACEN DE MADERAS  
**AGUSTIN DELPLAN**  
ALERRE (Huesca)

Gran Bazar **LORIENTE**

OCASION UNICA EN HUESCA

Por cesar en el negocio, liquida todas las existencias de muebles, ferretería, vajilla, artículos de viaje, perfumería, material eléctrico, pinturas y barnices, artículos de caza, objetos para regalos, cocinas y otros artículos. A los carpinteros, herreros y maestros de obras, no deben descuidar esta ocasión para comprar en buenas condiciones.

Esta liquidación dió comienzo el día 3 de Abril

La sección de relojería y óptica disfrutará de especiales descuentos durante esta liquidación, y una vez terminada, se reformará y montará esta sección con lo más moderno. Aparatos de radio y parlantes, así como discos en condiciones inmejorables de precio.

**Gran Bazar de Loriente**  
Zalmedina, 1 Sucursal: Coso G. Hernández, 17 HUESCA

Maquinaria Agrícola e Industrial

**Hijo de Lorenzo Coll**  
Zaragoza, 13 HUESCA

**Restaurant Bar Flor**  
**Bar Oscense**

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

**Leandro Lorenz**  
Porches Vega Armijo Teléfono 86 HUESCA

**Visitantes, Turistas ¡ATENCIÓN!**

Al visitar Huesca, no olvidéis hacer el itinerario calle **SAN JORGE-P. MESNADEROS** (Barrio Nuevo), porque en él encontraréis la **EBANISTERIA**

**FIDEL VALLES**

donde se surten todas las parejas de **NOVIOS** de buen gusto, de todo lo necesario para constituir su nido

Esta CASA tiene SECCIONES de EMBALADORES y BARNIZADORES a DOMICILIO

FÁBRICA DE MARCOS PARA FOTOGRAFÍAS

**Grandes depósitos de muebles**  
JUNCO MIMBRE MÉDULA

**editorial popular s. a.**

SE RECIBEN TODA CLASE DE TRABAJOS DE IMPRENTA ■ HUESCA ■ FACTURAS, RECORDATORIOS, CARTAS, MEMORANDUMS, etc.

Esta Casa cuenta con maquinaria y material tipográfico modernos

**Casa Santamaría**

EMBUTIDOS DEL PAIS, LOS MEJORES LONGANIZA ESPECIAL - PESCADO FRESCO TRIPAS PARA EMBUTIDOS - SALAZONES

Coso Galán, 20 Tel. 78 Huesca

Barómetro a O.º y nivel del mar, 758,5; Humedad relativa, 45 por 100. Velocidad en 24 horas, 554 kilómetros. Estado del cielo, nebuloso 0,9. Temperatura máxima a la sombra, 25,8. Id. mínima id., 10,5. Idem en tierra, 9,5. Oscilación termométrica, 15,3.

## Desgraciadamente era verdad

## Parece confirmarse la existencia de manchas en los trigales de la Sotonera y Monegros

La Prensa local se ha ocupado estos días de rumores ilegados a la capital, asegurando que en los términos municipales de Lalueza y Lanaja habían aparecido en los trigales unas extensas manchas amarillas, verdadera plaga, que producía la muerte de los tallos. Aquellos rumores, por lo que tenían de alarmante, fueron recogidos por los diarios oscenses, sin otro propósito que el de dar la voz de alarma para que la recogiera quien tuviera obligación de hacerlo.

Nosotros hicimos una visita a la Sección Agronómica provincial para enterarnos de la certeza del rumor o para desmentirlo oficialmente. Allí se nos dijo que no se había recibido noticia alguna de las Alcaldías de los pueblos interesados y, por lo tanto, que suponía que el rumor era inexacto, ya que esos alcaldes tienen la obligación legal de dar cuenta a aquella dependencia de cuantas anomalías surjan en los campos, mucho más tratándose de una plaga, cuya acción devastadora puede ser funesta para la agricultura. Así opinamos nosotros.

Pero, desgraciadamente, el rumor se ha confirmado. En los términos municipales de Lalueza, Lanaja, Almudévar, Marcén y en casi todos los de la Sotonera y Monegros, han aparecido esas manchas destructoras, que matan los tallos del trigo, aniquilando la cosecha que este año ofrecía perspectivas de cantidad y de bondad como nunca se recuerda. La noticia es cierta, aun cuando no se haya formulado la correspondiente denuncia a la Sección Agronómica.

Quienes nos informan son agricultores propietarios de esos pueblos, que se hallan verdaderamente apenados ante la magnitud de la catástrofe.

La plaga ataca las tierras «delgadas» únicamente. Por esa razón, en el término de Alcubierre, de tierras «recias», no han hecho aparición las manchas.

Suponemos que la Sección Agronómica habrá tomado ya cartas en el asunto, aun cuando nada se le haya comunicado. Los caracteres de la catástrofe agrícola que se avecina exigen la inmediata intervención de los técnicos para que se pongan en práctica todos los medios precisos para atajar el mal antes de que se propague.

## Jurados Mixtos

### El cierre del comercio en el día Primero de Mayo

De acuerdo con el decreto de 28 de Octubre de 1931, el día Primero de Mayo, lunes próximo, el Comercio cerrará como si fuera domingo.

Para asegurar el abastecimiento de la población, teniendo en cuenta que son dos días seguidos festivos, los comercios del ramo de la Alimentación permanecerán abiertos al público desde las «ocho y media hasta las doce de su mañana». Respecto a los que, ordinariamente, dada su excepción, abren los días festivos, también lo harán tal día.

## UNA IDEA "GENIAL"

## El Parque Nacional del valle de Ordesa puede y debe convertirse en uno de los centros turísticos más importantes del mundo

### La Diputación Provincial tiene sobrados recursos para ello

Las incomparables bellezas del valle de Ordesa necesitan algún complemento para ser admiradas por los turistas de todos los continentes. Es lento y molesto su acceso y modestos e incapaces sus albergues. Necesita de grandes hoteles con todas las comodidades y recreos, de medios veloces de comunicación, defuncionales que eleven al viajero a las cumbres de las montañas que lo circundan. Perderá en encantos para los que no motesta ver maculada la virginidad natural por una sencilla construcción rústica. Pero se multiplicará por millares el número de personas que llegarán a extasiarse en aquel paraje.

A ninguna entidad afecta más el asunto que a la Diputación de Huesca. El turismo es fuente de riqueza, y no hay riqueza turística más potente que la ofrecida por nuestro Pirineo. La Diputación tiene el deber de impulsar esta riqueza provincial y vamos a demostrarle que tiene sobrados medios económicos para acometer la empresa.

De los presupuestos oficiales que se han editado, tomamos los siguientes datos:

### Resumen de los presupuestos ordinarios de la Diputación provincial de Huesca

Ejercicio	INGRESOS		GASTOS		SUPERAVIT	
	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas	Pesetas
1928	5.683.158,03	2.728.698,05	2.954.459,98			
1929	4.732.719,64	2.415.495,40	2.317.224,24			
1930	4.873.696,44	2.829.194,40	2.044.302,04			
1931	4.540.564,32	2.563.598,80	1.976.965,52			
1932	5.310.568,41	3.391.134,05	1.919.434,36			
Totales.	95.140.706,84	43.928.120,70	11.212.386,14			

No es despreciable la diferencia ventajosa que resulta del precedente estado: 11.212.386,14 sin aplicación obligada. Esta cifra habrá sufrido alteración no muy fundamental al liquidar los presupuestos. Los gastos ocasionados son bastante inferiores a los presupuestados; en cambio se anularon créditos no liquidados en cantidad superior, quizá, a la reducción de gastos, por lo que el superávit total puede haberse reducido algo. Calculando por alto esta reducción, ese superávit total siempre quedará citado en cantidad superior a los DIEZ MILLONES DE PÉSETAS.

La Diputación no sabe qué hacer con tantos millones de sobra. No es cosa de invertirlos en adquirir títulos de la Deuda y una guillotina para cortar cupones. Es cantidad bastante para dotar espléndidamente de instalaciones y servicios al Parque de Ordesa, abriendo esta maravilla de la naturaleza a los ojos de todo el mundo.

La explotación ordenada producirá una renta muy capaz de sustituir a los arbitrios que la Diputación impone a los habitantes de la provincia.

Nueva era de prosperidad se indica en la provincia de Huesca.

La Diputación tiene la palabra.

## COMENTO

### SONRISAS

Ha dicho un pensador que no hay nada más encantador, ni más enigmático a un tiempo, que una sonrisa. La sonrisa—¡hay cada sonrisa de mujer!—a veces quiere decir mucho y a veces no quiere decir nada.

En ocasiones, una miserable mosca, sobre la nariz o sobre el labio superior, taladrando hiriente con su punzante estilete, puede obligar a sonreír en sonrisa que tiene mucho de mueca.

Una sonrisa, a veces hace latir a un corazón. Otras, puede producir verdaderos cataclismos, cuando es una burla.

Cuando la sonrisa, o las sonrisas, «son las últimas y más expresivas» que un ministro dedica a esa su sombra que son los reporteros, pueden producirse la mar de cosas.

Abrió el verde camino de la esperanza a unos. Hundir en la sima negra de la desesperanza a otros. Esas sonrisas postreras, pueden ser la llave mágica que nos abra las puertas, piensen los de este lado. Sonriendo, se nos va a cerrar el camino, temerán los del opuesto.

Sonrisas postreras de un ministro. Últimas y más expresivas de don Indalecio Prieto.

¿Acaso no va a sonreír ya más? Prieto, es un ministro mejor jovial que otra cosa, y por más que nos esforzamos en ello, no acertamos a imaginar a Prieto serio, serio, con un gesto feroche en el rostro abacial y simpático.

No son esas dedicadas anteaer a los reporteros, las últimas sonrisas del ministro de la ría. Tenemos la seguridad de que, pase lo que pase, va a seguir sonriendo.

La política, en ocasiones obliga a soltar la carcajada. Los políticos, junto a gestos terribles, tienen otros de una extraordinaria comicidad. Y otros más enigmáticos, que provocan la sonrisa.

La política, en sí, tiene mucho de sonrisa.

Esas declaraciones de Indalecio Prieto que con tanto entusiasmo han recogido algunos periódicos, a nuestro entender no significan absolutamente nada. Un gesto apicado del bilbaíno y nada más.

Seguirá sonriendo. En el peor de los casos, cuando los socialistas hayan abandonado el Poder, quienes les sustituyan, probablemente provocarán la sonrisa del camarada Prieto. Según quien suba, se le va a hacer la boca grande no de sonreír, sino de reír a carcajadas... Jomavi.

### El proyecto de Riegos del Alto Aragón quieren "descuartizarlo"

Cuando días pasados lancé mi VOZ PREVENTIVA lleno de emoción, pensaba en las terribles consecuencias que iba a tener si prosperaba esa manobra que «reservadamente» se llevaba a cabo contra esta magna obra que había de ser y SERA la salvación de este Alto Aragón.

En estos momentos no puedo concretar y decir públicamente datos importantísimos y gravísimos que han de levantar al conocerse, algo que de momento no quiero calificar.

Todos los altoaragoneses como un solo hombre, debéis y tenemos que estar preparados, pues lo mismo puede tener de vida el Proyecto de Riegos del Alto Aragón unas horas, que salir de este momento gravísimo refortalecido y activadas en gran número sus obras, admiración del mundo y de las gentes que tienen el suficiente talento para comprenderlas; pero para ello hace falta que el país se mueva y demuestre que quiere las obras y su intensificación porque son su vida y su salvación y con ello quieren contribuir a la prosperidad y engrandecimiento de España y su República. Infinidad de personas me han rogado que se hable más claro y yo les prometo desde estas columnas que por mí no queará y como es necesario que el país se entere de todos esos manejos y conozca a sus autores, es obligación de todo buen altoaragonés, y yo la cumpliré caiga quien caiga y pase lo que pase, pues por encima de todo están los intereses generales del país, sépanlo de antemano nuestros enemigos.—Jorge Cajal. Ciudad, 29 Abril 1933

## Aceptando una delegación

## La Asociación de la Prensa elegirá la señorita que representará a Huesca en las fiestas de Valencia

Como ya saben nuestros lectores, el Ayuntamiento, en la sesión del viernes y a propuesta de su digno alcalde, acordó delegar en la Asociación de la Prensa la función de elegir entre las señoritas oscenses una que represente a Huesca en las fiestas que próximamente se celebrarán en Valencia, con asistencia de las representaciones aragonesas, con motivo de la inauguración oficial del ferrocarril de Camínreal.

La Asociación de la Prensa se reunió ayer y aceptó, muy honrada, la delegación conferida por el Ayuntamiento. Los periodistas vamos, pues, a designar la señorita que llevará a Valencia la representación más genuina de la belleza, de la gentileza y de la bondad de la mujer del Alto Aragón. Es tarea difícil y delicada, precisamente porque existe un número muy crecido de mujeres que reúnen sobradamente esas condiciones. Pero confiamos en que nuestra designación satisfará a los oscenses todos. Vamos a designar a una mujer que sea hermosa, gentil, de gracioso ademán, simpática y culta y, además, muy oscense. Todas estas cualidades necesitará poseer la agraciada, porque los periodistas queremos que la capital y la provincia de Huesca hagan excelente papel en esas fiestas brillantísimas que los valencianos están organizando para devolver a los aragoneses las atenciones, deferencias y obsequios que aquéllos recibieron durante su breve visita a Aragón.

La Asociación de la Prensa activará cuanto pueda los trabajos necesarios para esta designación, hasta el punto de que podemos anunciar que en nuestro próximo número haremos público el nombre de la «Señorita Huesca».

La expectación que entre los oscenses existe por conocer a la beldad que les represente en Valencia, está muy justificada y pronto quedará satisfecha. Todo es cuestión de dos días.

## Comisión de defensa triguera

### La magna Asamblea de hoy, domingo, en Zaragoza

Los trabajos preparatorios de la Comisión organizadora, culminarán en la Asamblea que se celebrará hoy, domingo, día 30, en los locales del Frontón Aragonés (calle de Bilbao), dando comienzo el acto a las diez de la mañana.

Para esta Asamblea, que promete revestir excepcional importancia a juzgar por el número y calidad de las adhesiones que se siguen recibiendo por la Comisión organizadora, se ha ofrecido la presidencia de honor de la misma al excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, excelentísimo señor alcalde de Zaragoza y excelentísimo señor presidente de la Diputación provincial.

Harán uso de la palabra los representantes de la Junta local de Tenedores de Trigo de Zaragoza, Unión de Cultivadores, director de «La Tierra», Ramo de Alimentación, Alianza de Labradores de España, Cámaras de Comercio e Industria, Federación Patronal y Círculo Mercantil, Asociación de Fabricantes de Harinas, Sindicato Central de Aragón y Asociación de Labradores, y se reserva un turno para los señores que representen en esta Asamblea a las distintas provincias convocadas, cuyos oradores se pondrán de acuerdo para ello con esta Comisión organizadora.

Se han recibido numerosas adhesiones de entidades interesadas y especialmente de las Asociaciones y Casinos de Labradores de los pueblos convocados de las distintas provincias.

Es de prever, por estas causas, que esta Asamblea será el exponente de la justicia de nuestra campaña. Sirva esta nota de respuesta a las múltiples consultas que a diario se reciben en estas oficinas.

Por la Comisión de Defensa.—El secretario, Ramón Lorient.

## Del Gobierno civil

### NOTA OFICIOSA

Asegura el «Radical» que el gobernador por sí y ante sí suspendió las elecciones en seis pueblos. El gobernador no hizo otra cosa que elevar una consulta a la superioridad y ésta fué la que ordenó suspender las elecciones en los pueblos en los que no se había celebrado la proclamación de candidatos. No podía dejarse abandonado el derecho de los candidatos a los que por medios reprochables, burlando la ley, se les dejaba sin representación en las Mesas.

En el caso de Ortila, que tanto apasionó a uno de los grupos políticos, uno de los más deslucados elementos de este grupo confesó en el Gobierno civil que se había retirado la Junta local del Censo, en el acto de la proclamación de candidatos, a las once de la mañana, y otros afirman que a las diez.

No vale la pena de ocuparse de la forma incorrecta de tratar desde las columnas del referido periódico a quien ha guardado inmerecidas atenciones a los autores o inspiradores de tantas insidias, ni de aceptar retos inútiles. Los datos oficiales en el Gobierno civil están y difieren mucho de los que el «Radical», con el legítimo deseo de halagar a sus lectores, ha publicado en su último número.

## ODEON

## SAGE

El local de las insuperables producciones

El martes, día 2 de Mayo

Estreno de la gran superproducción «Fox» doblada en español, interpretada por Charles Farrell y Joan Bennett

EL BESO REDENTOR

Una joven solitaria en un mundo de hombres feroces.

## GLOSAS LIBRES

### La «debacle» monárquica

Ha llegado la hora del comentario apasionado. Del resultado electoral obtiene cada cual su «moralaja» aplicada y «arriada» a su causa. Para unos, para los que en cualquier episodio buscan y rebuscan el efecto que a sus intereses, a sus egoísmos o a sus ambiciones conviene, el resultado electoral no tiene más significado que la derrota del Gobierno Azaña. Creen haber hallado la nueva catapulta con que apartar a los que estorban para «colocarse» ellos y colocar a los suyos; a los que gritan y chillan pensando en que dos años de República son muchos años para quienes esperan el libre mangoneo, la libre disposición de cargos y credenciales «que les compensen» de sus sacrificios por la causa, por su causa.

Para otros, para los que saben elevarse y vivir con el pensamiento elevado, la lucha electoral tiene bien distinto significado. Para éstos resalta con caracteres inconfundibles la derrota rotunda, categórica, total y aplastante del monarquismo, de los enemigos de la República. Y es más significativa y es más esencialmente sintomática esa derrota si se pesan los factores que a su favor tenían en esta ocasión los derrotistas y «torpedistas» contumaces. El

Gobierno ha ofrecido un modelo de elecciones sinceras inhibiéndose absolutamente desde los Gobiernos civiles. Quien diga otra cosa y no la demuestre es un bellaco a sueldo de la mala fe. El monarquismo agónico y el antirrepublicanismo impotente y cerril ha luchado desde sus más favorables reductos situados en los pueblos más pequeños, en lugares donde las tiranías seculares y los seculares caciquismos de campanario y mesa camilla, habían monopolizado siempre la dominación y el mando cubriéndose con el grotesco taparrabos del famoso artículo 29 de la Ley Electoral.

La República ha ido a esos pueblecillos y ha conseguido que la voluntad popular se manifieste, se mueva y actúe en régimen de libertad y de igualdad ante las urnas. En la inmensa mayoría de esos pueblos no se había votado nunca. La reciente actuación electoral ha sido en ellos francamente, resultadamente favorable a la República. Todo esto hemos ganado con estas saludables y bienhechoras elecciones.

Abi está el mayor triunfo del actual Gobierno y el mejor tanto que en su actuación ha podido apuntarse.

S. Gazo